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Calculer le discriminant :

Etapel: A = b? — 4ac

Déterminer le signe du discriminant :

Etape 2: x=;—a sid=0
 —b-+4 ; _—b++V4
— T 2a 2T 7T g4

Etape 3: X1

Etape 41 Pas de solution sinon

siA >0




trajet pour sortir du labyrinthe

10 — Tourner a gauche

1 Avancer 5 pas

2 — Tourner a gauche
® 3 - Avancer 5 pas
: 4 — Tourner a droite
: 5 - Avancer 2 pas
: 6 — Tourner a droite
o 7 — Avancer 5 pas
: 8 — Tourner a gauche
: 9 - Avancer 2 pas

11l — Avancer 12 pas



Un algorithme est une suite d'actions ou
d'instructions  élémentaires qui  doivent étre

exécutées dans un ordre bien déterminé pour

résoudre un probléme (ou réaliser un travail).




La résolution informatique d'un tel probléme comporte les phases suivantes :

- Algorithme

Analyse

lTraduction
Exécution
Résultat - Programme




Gains
Jours Salaire Pourboire

Lundi 150 92
Mardi 150 64

Mercredi 150

Jeudi 150
Vendredi 150
Samedi 150

Dimanche 150




Type de donnees

AN

Variable  Constante

Une donnée qui Une donnée
change fixe




Notion de variable et de constante

Nom étudiant

Ali

NO

300

Sexe

H

Nbr étudiants

400

Nom étudiant

NO

Sexe

Matiere

Note

Valide

Moyenne

Algorithmique #1 18 Oui
Algorithmique #2 15.5 Oui
Programmation C 08 Non
Programmation C++ 17 Oui

Mention




Type de donnees

AN

. \/ N/
Variable  Constante

CLVN N

Nom Type Valeur Nom Valeur

—t

Chaine de Boalien

Entier Réel Caractere :
Caracteres




Les données sont des informations nécessaires au déroulement d'un

algorithme. On distingue deux catégories :

. Constante : une donnée fixe qui ne varie pas durant I'exécution d'un

algorithme.
. Variable : une donnée dont le contenu peut étre modifié par une action

durant I'exécution d'un algorithme.




Type de données Exemples
Entier -345 178 2019

Numérique

Réel -158.54 3 4.5x10%

Caractere o (A L

T Chaine de caractéres ENCGM  “Adam Smith’
"35887" "Bonjour”

Booléen Vrai Faux




Donnez le type des données suivantes :

" Bienvenue au Maroc "

-300
ng
2506.5
"@"
Vrai

"Faux”




Constante

¢

Nom Valeur




Variable

AR

Nom  Type Valeur

—T 7

Entier  Réel Caractere Cchainede pooicon
Caracteres




La déclaration permet d'informer l'ordinateur l'existence d'une

donnée.
C'est-a-dire demander a l'ordinateur la permission de réserver un
espace de la mémoire ou lon peut stocker et récupérer

I'information.




Une constante est caractérisée par son nom et sa valeur (fixe)

Syntaxe de déclaration:




Une variable est caractérisée par son nom, sa valeur et son type.

Syntaxe de déclaration:

Exemples :

nVanabIe num_Etudiant : entier
'Vanable note : réel

'Variable prénom : chaine de caracteéres
'Vanable admis : booléen

jVanabIe opérateur : caractere




Affectation

16

Abdelal

400

Nom_Variable <= Valeur

Moyenne <= 14.94
Nom_étudiant <=" JEFNN N

18



| 'affectation est une opération qui consiste a attribuer a une variable :
- soit une valeur particuliére,
- soit une valeur contenue dans une autre variable

- soit une valeur calculée a I'aide d'opérateurs arithmétiques.

Elle est représentée par une fleche orientée a gauche tm——




Syntaxe d'affectation:

lavariable A regoit la valeur 2
| Ia vanable B rec;mt le contenu de A




Soient trois variables A, B et C tels que :

A est de type entier
B est de type chaine de caractéres

C est type logique

1- Comment on déclare les variables A, B et C dans ce cas ?

Variable A : entier
Variable B : chaines de caracteres
Variable C : booléen




Soient trois variables A, B et C tels que :
A est de type entier
B est de type chaine de caracteéres
C est type logique

2- Cochez ce qui est juste :




Complétez le tableau suivant :

™ instructions | A [ 8 | ¢ [ D

Be— 2
Ce— B+10
Ae— 4
De— A

B..q_ B*D




'l(-“-f

o A




Ecrire et Lire




L'instruction Ecrire permet d'afficher la valeur d'une expression sur un

périphérique de sortie (écran). Une expression peut étre

- Un nombre,
. Une variable numérique,
. Un résultat d'une opération entre plusieurs variables,

- Une chaine de caracteres, dans ce cas, il est nécessaire de mettre la
chaine de caractéeres entre deux apostrophes.




‘Ecrire ( variable )
‘Ecrire (" Message ")
‘Ecrire (" Message ", variable )

Signifie affiché sur I'écran le contenu de la
variable A.

Signifie affiché sur I'écran le message suivant :
Maroc




Ecrire et Lire

Ecrire (" Programme qui calcule la somme ”
Ecrire (" Veuillez entrer la valeur de A :"

28



L'instruction Lire permet de demander a lutilisateur de fournir des

iInformations. Chaque information donnée par lutilisateur est stockée

dans une variable (attention au type !).

Syntaxe :




Exemples :

Pour demander la valeur de x
Pour demander le nom, prénom et age.

Remarque :

Lors de I'exécution de l'instruction Lire la machine attend que l'utilisateur




Ecrire et Lire

Lire (A

31



Soient X, Y et Z trois variables :
X «—— 150
Y €« 100
y AP Ta—— )| | i
Qu'affichent les instructions suivantes ?

Instruction | Résultat

Ecrire (" Hello World ! ")
Ecrire ( X )

Ecrire("Z")

Ecrire( X * 2)

Ecrire ("Prix:" , X+Y,Z)




Nous voulons écrire un algorithme qui calcule I'aire d'un cercle.

1 - Donner les instruction de déclaration.

2 - Donner les instructions qui demandent a ['utilisateur de taper les
valeur des données.

3 - Donner les instructions de traitement

4 - Donner les instructions qui permettent d'afficher le résultat

Variable Rayon , Surface : réel
Constante Pi = 3.14
Ecrire (" Veuillez entrer la valeur du rayon de cercle : ")
Lire ( Rayon )
Surface «=——— Rayon * Rayon * Pi
| Ecrire (" L'aire de cercle est : ", Surface )




LBl En-tete de I'algorithme

Nom_Variable : Type

Constante
Nom_Constante = valeur

Bloc de déclarations de
données

Bloc d'instructions




La structure d’'un algorithme

Exercice 1

Ecrire un algorithme qui demande a lutilisateur de taper la
gquantité de produits vendus, le prix de vente et qui affiche le
chiffre d'affaires de I'entreprise.

-«
am




produits_vendus prix_vente

1 l

!
CA
s <5
: .

1

S o

<




Algorithme chiffre_Affaires

Variables
produits_vendus : Entier
prix_vente , CA : Réel

Début
Ecrire ( " Veuillez entrer la quantité de produits vendus : ")
Lire ( produits_vendus )
Ecrire ( " Veuillez entrer le prix de vente : ")
Lire ( prix_vente )
CA < produits_vendus * prix_vente
Ecrire (" Le chiffre d'affaires de I'entreprise est : ",




Ecrire (" Veuillez entrer SB: ")
Lire (SB)
Ecrire (" Veuillez entrer CS : ")
Lire ( :"




' Algorithme S % Algorithme qui calcule le salaire net %

'Variables
SB, CS, SN : Réel % SB : salaire brut, CS : cotisations sociales, SN : salaire net %
Début
Ecrire (" Veuillez entrer SB: ")
Lire (SB)
Ecrire (" Veuillez entrer CS: ")
Lire (CS)
SN 4= SB - CS % Calcul de salaire net %
Ecrire ("SN =", SN ) % Affichage de résultat %




« Pour accentuer la lisibilité de lalgorithme et faciliter sa
compréhension par les humains, on peut introduire des

commentaires, qui ne sont pas des instructions destinées a la

machine mais des indications données au lecteur de l'algorithme.

. Les commentaires sont encadrés par les symboles %.




Syntaxe :




Signe d'affectation
Variable Variable ou constante

Opérateurs arithmétique

Parenthéses
Valeur




. Une expression (située a droite de la fleche) est un ensemble de

valeurs, reliées par des opérateurs, et équivalent a une seule valeur.

o Une Expression arithmétique est formée par des combinaisons
d'objets numériques (entier et réel) et des opérateurs arithmétiques.
. Une expression arithmétique donne un résultat numérique dont le

type est entier ou réel.




10]3 A— 10/3
3.33

10|_3_ B« 10div3
3

1 C— 10mod3

10~ 3 =103 = 1000 De— 1073




Les opérateurs arithmétiques usuels sont :

——

Addition , Soustraction
Multiplication , Division
Division entiére
Reste de la division entiére

puissance




Donner les valeurs des variables aprés l'exécution de chaque instruction:

pésuta

X «— Bmod3
Y «— Bdiv3




Donner les valeurs des variables aprés I'exécution de chaque instruction:

Résulta

C «— "Face"
D «<— "hook”
F &= C+D




Variable logique Opérateur de comparaison

|

C+—(3*A/7)<=(18*B)

S S O S

[ \

Expression Expression
arithmétique arithmétique




Elle est une comparaison entre deux expressions arithmétiques. Une

expression de comparaison donne un résultat booléen (vrai ou faux).

Les opérateurs de comparaison usuels sont: > , =, <

Exemple :

Expressmn Opérateur de Expression
arithmétique comparaison arithmeétique




Donner les valeurs des variables apres I'exécution de chaque instruction:

Fe=— 3¢5

C «— 2<4

He— 1>8

X = 4+5

K «— (Xmod3)=(X-8)
J «— (X*10) >=90
Me— (X*X+X)>(X"3)




Variable logique Opérateur logique

/ /

C—(A<B)et(2+B=8)

— _—

I \

Expression de Expression de
comparaison comparaison




Soit A et B deux variables booléennes. Le tableau suivant illustre les différentes
valeurs de vérité que l'on obtient en combinant les valeurs de A et B a 'aide des
opérateurs logiques.

EN RN T

Faux Faux Faux Faux Vrai
Faux Vrai Faux Vrai Vrai

Vrai Faux Faux Vrai Faux

Vari Vrai Vrai Vrai Faux




Exemples :

«—— (A<B)Et(3>B)

«— (A=5)Ou(B>10)

«— Non(C)

«— COu(EEtD)

— (Non(E)EtF)Ou(CEtD)




Une expression logique est la composée d'expressions de comparaisons par les

opérateurs logiques. Une expression logique donne un résultat booléen (vrai ou

faux). Les opérateurs logiques usuels sont: et , ou, non

Expression de Opérateur Expression de
comparaison logique comparaison




Soit A une variable logique, quelle sera la valeur de A dans chacun des cas suivants :

«— Non(3=5)
— (2¢2)0u(3>4)

«—((30/3)=10)Et(3>30)

«— ((2>4)Et(8<=8))0u(3<4)
A «— (40>=30)Et((10%2)<>50)
A — Non((82mod8)/2=1)




Algorithme division
Variables
A, B:Réel
Début
Ecrire (" Veuillez entrer le dividende" )

Lire(A)

Ecrire (" Veuillez entrer le diviseur” )
Lire (B)

Ecrire (" Le résultatest:",A/B)




Un algorithme qui suit une structure séquentielle est un algorithme

dont toutes les instructions sont exécutées l'une aprés l'autre de

facon a ce que l'ordre des instructions est respecté.




La structure conditionnelle est une structure dont les instructions sont

exécutées selon les réponses des conditions.

1 - Structure conditionnelle Simple (un choix)
Syntaxe :

Si la condition vaut Vrai alors le bloc d'instructions sera exécuté, si non |l

sera ignore. -




Algorithme division

Variables
A, B:Réel

Début
Ecrire (" Veuillez entrer le dividende”)
Lire(A)

Ecrire (" Veuillez entrer le diviseur” )
Lire(B)
Si B <> 0 Alors

Ecrire (" Lerésultatest:",A/B)
Fin si




Ecrire un algorithme qui permet de calculer le maximum de deux
nombres réels saisies par I'utilisateur.




Ecrire un algorithme qui permet de calculer le maximum de deux
nombres réels saisies par l'utilisateur.

Algorithme Maximum
Variables

A, B, Max: Reel
Debut

Ecrire ( " Entrez les valeursde AetdeB: ")
Lire(A,B)

Max e——— A

Si Max < B Alors

Fin si
Ecrire (" Le maximum est egalea: ", Max )




2 - Structure alternative (deux choix)

Syntaxe:  Si Condition Alors
~ Instructions1
Sinon

Instructions2
Fm Si

Si la condition vaut Vrai alors le bloc d'instructions1 sera exécuté, et le

bloc d'instructions2 sera ignoré, sinon le bloc d'instructions2 sera
exécuté et le bloc dinstructions1 sera ignoré. -




Algorithme division
Variables
A, B : Réel
Début
Ecrire (" Veuillez entrer le dividende" )
Lire(A)
Ecrire (" Veuillez entrer le diviseur” )

Lire(B)
Si B <> 0 Alors
Ecrire (" Le résultatest:",A/B)
Sinon
Ecrire (" La division par 0 est impossible ")
Fin si




Ecrire un algorithme qui permet de demander un nombre entier a
I'utilisateur, et I'informe ensuite si ce nombre est positif ou négatif.




Ecrire un algorithme qui permet de demander un nombre entier a
I'utilisateur, et I'informe ensuite si ce nombre est positif ou négatif.

Algorithme nature_Nombre
Variables
n : Entier
Début
Ecrire ( " Programme qui détermine la nature d'un nombre : ")
Ecrire ( " Veuillez entrer un nombre : ")
Lire(n)
Si n>0 Alors
Ecrire (" Ce nombre est positif ")
Sinon
Ecrire (" Ce nombre est négatif " )
Fin si




3 - Structure alternative imbriquée (multiple choix)

Syntaxe : SI Condition1 Alors
Si Condition2 Alors
Instructions]
Sinon
Instructions2
, Fin Si
‘Sinon
| Instructions3




Algorithme nature_Nombre
Variables
n : Entier
Début
Ecrire ( " Programme qui détermine la nature d'un nombre : ")
Ecrire ( " Veuillez entrer un nombre : ")
Lire(n)
Si n> 0 Alors

Ecrire (" Ce nombre est positif )

Sinon
Si n=0 Alors
Ecrire (" Ce nombre est nul ")
Sinon
Ecrire (" Ce nombre est négatif " )
Fin si
Fin si




Ecrire un algorithme qui permet de lire la valeur de la température de l'eau et

d'afficher son état :

o GLACE Si la température est inférieure a 0

o LIQUIDE Si la température est strictement supérieure a 0 et strictement
Inférieure a 100

o VAPEUR Si la température est supérieure a 100.




Algorithme etat_Eau
Variables
T : Réel
Début
Ecrire ( " Veuillez entrer la température : ")
Lire(T)
Si T <=0 Alors

Ecrire ( " L'état de I'eau est GLACE ")
Sinon

Si T>=100 Alors

Ecrire ( " L'état de I'eau est VAPEUR ")
Sinon

Ecrire ( " L'état de I'eau est LIQUIDE ")

Fin si
Fin si




Structure conditionnelle a choix multiple cas ou selon

Pri par €5 ()

Banane 11

Avocat 18

Pomme 14

Tomate 5

Carotte

K{ Algorithme ]—\)

Site de vente en ligne de fruits et Site de vente en ligne de fruits et
legumes: legumes:
Veuillez entrer un aliment: Tomate Veuillez entrer un aliment: Oignon

Le prix d’'un Kg de cet aliment est: 5 Aliment n’existe pas
DH

70



Algorithme prix_aliment SiA="Carotte" Alors

Variables Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est : 6DH " )
A : chaine de caractéres Sinon
Début Ecrire (" Aliment n'existe pas " )
Ecrire (" Veuillez entrer un aliment ") Fin Si
Lire (A) FinSi
Si A="Hananc" Alors Fin Si
Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est : 9DH ") Fin Si
Sinon Fin Si
SiA="Pomme" Alors Fin Si
Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est: 8DH " ) Fin
Sinon

SiA="tvocal" Alors
Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est : 22DH" )

Sinon
SiA="0ignon" Alors

Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est : 4DH ")
Sinon

SiA="Tomate" Alors

Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est : 3DH" )
Sinon




4 - Structure a choix multiple
Lorsque Iimbrication des alternatives devient importante, l'utilisation de la

structure a choix multiple devient nécessaire.
Syntaxe :

Valeur 1 : Instruction 1
Valeur 2 : Instruction 2

Valeur n : Instruction n
Sinon : Autre instruction




Algorithme prix_aliment
Variables

A : chaine de caracteres
Debut

Ecrire (" Veuillez entrer un aliment " )
Lire (A)
Cas Avaut
"Banane” : Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est : 9DH ")

"Pomme": Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est : 8DH" )
"Avocal” :Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est: 22DH " )
"Oignon” : Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est : 4DH" )
"Tomate" : Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est : 3DH" )
"Carotie" : Ecrire (" Le prix d'un Kg de cet aliment est : 6DH ")
Sinon:  Ecrire (" Aliment n'existe pas ")




Ecrire un algorithme qui permet de demander a utilisateur de saisir un
entier entre 1 et 7 au clavier, et afficher le nom du jour correspondant.

Algorithme jour_Semaine
Variables
n : Entier
Début
Ecrire ( " Veuillez entrer un nombreentre Tet7:")
Lire(n)
Cas nvaut
1:Ecrire (" Lundi”)
2 : Ecrire ("Mardi ")
3 : Ecrire ( " Mercredi ")
4 :Ecrire (" Jeudi ")
5 : Ecrire ( " Vendredi ")
6 : Ecrire (" Samedi ")
7 : Ecrire ( " Dimanche ")
Sinon : Ecrire ( " Le nombre est incorrect " )




10*7=0
1*7=7
2*7=14
3*7=21
4%7=28

5* 7 =35
6*7=42
/*7=49
8*7 =256
9*7=63
10*7=70




Algorithme table_7 Me—5*7
Variables Ecrire("5*7=" M)
M : Entier Me—6*7
Début Ecrire("6*7=",M)
Do (] 1 Me—T*T
Ecrire("0*7=",M) Ecrire ("7*7=",M)

Me— 1*7 Me—28*7

Ecrire ("1*7=",M) Ecrire ("8*7=",M)
M_2*7 Mq—g*7
Ecrire ("2*7=",M) Ecrire ("9*7=",M)
Me— 3*7 Me—10*7

Ecrire("3*7=",M) e ("10*7=" M
M 47 Ecrire (" 10 M)

Ecrire("4*7=",M)




La structure répétitive (Boucle) permet d'exécuter plusieurs fois
une séquence d'instructions.

Dans une boucle, le nombre de répétitions peut étre connu, fixe
a I'avance, comme il peut dépendre d’'une condition permettant

I'arrét et la sortie de cette boucle.

Le nombre de

BOLICle Pour <& répétitions peut

étre connu

L b d
Boucle Tant qtée Sosalake o
SN— dépend d’une

condition

Boucle Répéte"r ... Jusqu’a ...




1 - La boucle Pour

Cette boucle permet d'exécuter une séquence d'instructions un

nombre de fois connu fixé a I'avance. Elle utilise une variable

(indice) de controle d'itérations caractérisée par:

. sa valeur Initiale,
. sa valeur finale,
. 0N pas de variation.




T ———————— ——— ——— ——— —— . ——— —— . —— — ——— ———.

- | :variable
Instructions N : valeur initiale

- M:valeur finale
sl essseesss L e nas de variation égale A

Algorithme table_7
Variables
M, | : Entier
Debut
Pour| «<— 0 a 10 pas 1 Faire
Me+-—— | *7
Ecrire(1,”" *7 =", M)
Fin Pour
Fin




Algorithme table_7
Variables
M, 1: Entier
Début
Pour | «== 0 210 pas 1 Faire
Me—[*7
Ecrire(1," *7=",M)
Fin Pour

Fin

Algorithme table_7
Variables

M : Entier

Me—0*7
Ecrire("0*7=" M)
[ re—
Ecrire("1*7=" M)
Me— 27
Ecrire ("2*7=" M)
Me—3"7
Ecrire ("3*7=" M)
Mo 477

Ecrire ("4*7=" M)

Fin

Me—5*T7
Ecrire ("5*%7=",M)
Me—6"7
Ecrire ("6*7=" M)
Me—T*T
Ecrire("7*7=",M)
Me—28T7
Ecrire ("8*7=" M)
Mee9'T
Ecrire ("9%7=",M)
Me=—10"7
Ecrire ("10*7=" M)

Solution avec une
houcle

Solution sans utiliser

les boucles a=




ructures repetitives: La Boucle Po

Ecrire un algorithme qui permet de calculer fa somme des 20 premiers entiers
posttifs.

La somme des 20 premiers entiers positifs est: 210




Ecrire un algorithme qui permet de calculer la somme des
20 premiers entiers positifs.

Algorithme Somme
Variables

S, |: Entier

Début
S &=
Pour | ¢ 1 3 20 pas 1 Faire
Se—— S+]|
Fin Pour
Ecrire (" La somme des 20 premiers entiers positifsest:",S)







2 - La boucle Tant que
Cette boucle permet de répéter un bloc dinstructions tant qu'une

condition est vraie.

Syntaxe:rant que Condition faire

Instructions
Fm Tant que

Remarque :

La vérification de la condition s'effectue avant l'exécution des

Instructions. Celles-ci peuvent donc ne jamais étre exécutées.




Algorithme table_multiplication
Variables
M, N, | : Entier
Début
Ecrire (" Entrez un nombreentre Tet10:")
Lire(N)
Tantque N<1 ouN > 10 faire

Ecrire ( " Entrez un nombreentre 1et10: ")
Lire(N)
Fin Tant que

Pour| <= 0 a 10 pas 1 Faire

M e« |*N

Ecrire(l ,"*", N ," =", M)
Fin Pour




Ecrire un algorithme qui demande un nombre compris entre 10 et 20,
jusqu'a ce que la réponse convienne. En cas de réponse supérieure a 20,
on fera apparaitre un message : « Plus grand ! », et inversement, « Plus
petit ! » si le nombre est inférieur a 10.




Algorithme nombre
Variables
n : Entier
Début
Ecrire (" Entrez un nombre entre 10 et 20: ")
Lire(n)
Tant que n < 10 ou n > 20 faire
sin <10 alors

Ecrire (" Plus petit!")

Fin si
sin > 20 alors
Ecrire ("Plusgrand!”)
Fin si
Ecrire ( " Entrez un nombre entre 10et20:")
Lire(n)
Fin Tant que
Ecrire ( " Bravo ! vous avez un nombre compris entre 10 et 20")




3 - La boucle Répéter ... Jusqua...
Cette boucle permet de répéter un bloc d'instructions jusqu'a ce qu'une

condition soit vérifiée.
Syntaxe :

Instructions
Jusqu a Condition
Remarque :

La vérification de la condition s'effectue apres l'exécution des

instructions. Celles-ci sont donc exécutées au moins une fois.




Algorithme table_multiplication
Variables
M, N, |: Entier
Début
Répéter
Ecrire (" Entrez un nombre entre 1et10:")

Lire(N)
JusquUaN>0etN<=10
Pour| <= 0 a10pas1 Faire

M & |*N

Ecrire(l ,"*", N,"=", M)
Fin Pour




La boucle répéter ... jusqu’a ...

Algorithme table_multiplication
Variables
M, N,|:Entier
Début
Répéter
Ecrire (" Entrez un nombre entre 1et10:")
Lire (N)
Jusqua N>0etN<=10
Pour | = ( 510 pas 1 Faire
M e |*N
Ecrice(1,"*", N,"=", M)
Fin Pour

La boucle Tant que ... faire ...

Algorithme table_multiplication

Variables

Début

M,N,|:Entier

Ecrire ( " Entrez un nombre entre 1et10: ")

Lire (N)

Tant que N<10u N> 10 faire
Ecrire (" Entrez un nombre entre 1et10:")
Lire (N)

Fin Tant que

Pour | =) ;10 pas 1 Faire
M e | *N
Ecrie(1 " *", N "=

Fin Pour

Ir M]




Ecrire un algorithme qui demande a l'utilisateur de saisir un nombre
entier strictement supérieur a 1, et qui calcule la somme des entiers

jusqu’'a ce nombre.
Par exemple, si I'on entre 5, le programme doit calculer: 1+2+3+4+5




Algorithme somme
Variables
I, N, S: Entier
Début
Répeter
Ecrire (" Entrez un nombre : ")
Lire(N)

Jusqu'aN > 1

Se+— 0

Pour | = 1 a N pas 1 Faire
S +—— G |

Fin Pour

Ecrire (" Lasommeest:",S)




Exercices

Exercice 1: Ecrire un programme qui permet de calculer la

valeur absolue d'un entier saisi par l'utilisateur.

Exercice 2: Ecrire un algorithme qui permet d'échange
le contenu de deux entiers A et B saisis par |'utilisateur.

et afficher ces entiers apres I’échange.

Exercice 3: Ecrire un programme qui permet d'afficher

Si un nombre entier saisi au clavier est pair ou impair.
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Exercices

Exercice 4: Ecrire un algorithme qui permet d'afficher le

plus grand de trois entiers saisis au clavier.

Exercice 5: Ecrire un programme qui demande I'Age d'un
enfant et permet d'informer de sa catégorie sachant que
les catégories sont les suivantes:

=»"poussin de 6 a 7 ans"

=»"pupillede8a9ans”

=2"minime de 10a 11 ans "

=" cadet apres 12 ans ".
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Exercices

Exercice 6: Ecrire un programme permettant d’afficher le
mois en lettre selon le numeéro saisi au clavier. ( Si
I’utilisateur tape 1 le programme affiche janvier, si 2

affiche février , si 3 affiche mars...)
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Algorithme La_valeur_absolue

Variables m :entier
Debut
Ecrire("Entrer un nombre :")
Lire(m)
Si(m>=0) alors
Ecrire("La valeur absolue de",m,"est",m)
SiNon
Ecrire("La valeur absolue de'",m,"est",-m)

FinSi




Algorithme Echange
Variables A,B,auxilaire :entiers
Debut
Ecrire("Entrer un entier A:")
Lire (A)
Ecrire("Entrer un entier B:")
Lire (B)

auxilaire « A
A¢B
B « auxilaire
Ecrire("le contenu de A est:",A)
Ecrire("le contenu de B est:",B)




Algorithme Parité

Variables n :entier
Debut
Ecrire("Entrer un entier:")
Lire(n)
Si(nmod 2=0) alors
Ecrire(n,"est pair")
SiNon
Ecrire(n,"est impair")
FinSi

Fin




Algorithme Maximum_Trois_nombres
Variables A,B,C,Max :entiers
Debut

Ecrire(" Entrer A:")

Lire(A)

Ecrire(" Entrer B:")

Lire(B)

Ecrire(" Entrer C:")

Lire(C)

Max < A
Si (B >= Max) alors
Max <« B
FinSi
Si(C >=Max) alors
Max ¢« C

FinSi
Ecrire("Le Max est",Max)
Fin




Algorithme
Variables age :réel
Debut

Ecrire("Entrer votre age :")
Lire(age)
Si(age>=5 et age <=7) alors
Ecrire(" Vous etes poussin ")
FinSi

Si(age >=8 et age <=9 ) alors
Ecrire(" Vous etes pupille ")

FinSi

Si(age >=10 et age <=11) alors
Ecrire(" Vous etes minime ")

FinSi

Si(age>=12)alors
Ecrire(" Vous etes Cadet ")

FinSi

Fin




Algorithme
Variables mois :entier
Debut
Ecrire(" Entrer le numéro du mois:")
Lire (mois)
selon mois faire
1: Ecrire (" janvier ")

12: Ecrire ("décembre ")

sinon
Ecrire ("le numéro ne correspondant a aucun
mois")
FinSelon
Fin




| Algorithme note

Variables

N1,N2,N3, .., N317,N318: Réel

Ahmed : Début
Ecrire (" Donner la note de l'étudiant num 1 :")
Lire (N1)
Ecrire (" Donner la note de I'etudiant num2:")
Lire (N2)
Ecrire (" Donner la note de l'étudiant num 3:")
Lire (N3)

mustapha

Ecrire (" Donner la note de I'étudiant num 317:")
Lire (N317)
Ecrire (" Donner la note de l'étudiant num 318: ")
Lire (N318)




Déclarer un Initialisation ~ Accéder a un Afficher les Remplir un
Tableau d'un tableau Elément Eléments Tableau

Syntaxe :

-----

--- Taille -1

Déclaration de la variable N
de l'algorithme note :

317 °




Syntaxe daffectation: ' nom_tab ( indice ) <+— Valeur







‘Ecrire(N(317))




Un tableau est une suite d'eléements de méme type.

IL utilise plusieurs cases mémoire a l'aide d'un seul
nom. Comme toutes les cases portent le méme

nom, elles se différencient par un indice.




Synt

Le tableau est représenté schématiquement dans la mémoire comme suit :

/T -----

Nom du tableau Indlce de I'élément 3




'T(1)<—T(0)-2

T(2) ¢==T(0) * T(1)

T(3) €= 20

T(4) == T(0)+T(1)+T(2)+T(3)




Pourl < () 24 pas1Faire

Lire(T(1))




Ecrire (" L'élément”,i+1 ," dutableauTest:" T(i))




Ecrire un programme qui permet de demander a l'utilisateur de saisir les
notes des étudiants (318 étudiants), puis le programme calcule et
affiche la moyenne des notes.

[N1,N2,N3,....... ,N100]

l
wogane
:




Algorithme moyenne note
Variables
Tableau N(318) : réel
M, S : réel
1 : entier
Début
Pour i <-- 0 a 317 pas 1 faire
Ecrire (" Donner la note de l'étudiant num :
Lire( N( 1))
fin Pour
S <--0
Pour i <-- 0 a 317 pas 1 faire
S<-- S+ N (1)
fin Pour
M <-- 5 / 318

Ecrire ( " La moyenne des notes est : " , M)




Les Fonctions

F

~

Entrées

e

$

Résultats

Sous-Algorithme

Entrées

J

Entrées

Résultats

Entrées

Résultats

Entrées

2 2 2
¢ ¢ ¢

Résultats

[l

Entrées
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Déclaration d’'une fonction Appel d’'une fonction

1 2

Type de retour )—» Nom de fonction

| -

Arguments de fonction

5 [

Résultats Retourné |¢—( Traitements




Une fonction est une suite d'instructions regroupées sous

un nom,; elle prend en entrée des parametres (arguments)

et retourne un résultat.
Une fonction est écrite separément du corps de
l'algorithme principal et sera appelée par celui-ci lorsque

cela sera necessaire.




Nom de fonction Arguments de fonction

.Fonctlon nom_fontion (arg1 : type , arg2 : type, .

varaible1 : type
varaible2 : type Variables locales

| 'Variables

Debut i1 qmm— Traitement
Instructions

Retourne résultat_retour

Résultat retourné Type de résultat retourné




Fonction puissance ( N : Entier ) : Entier
Variables
P : Entier
Début
P == N"2
Retourne P

Fin




Méthode 1:

Méthode 2 :

Méthode 3:




Algorithme exemple_fonction

Fonction puissance ( N : Entier ) : Entier Déclaration
Variables de la foncti
Bt e la fonction

Debut
P e N "2
Retourne P

Fin

Variables ,
X : Entier L'appel de
la fonction

Ecrire (" Veuillez saisir un nombre : ") I
Lire (x)

Ecrire (" La puissance du nombre"” , x,"est: ", puissance (x ) )




Ecrire un algorithme qui permet de définir et d'appeler une fonction
Minimum qui renvoie le plus petit de deux nombres différents.

SICENCE




Algorithme exercice fonction
Fonction minimum (x : entier, y : entier) : entier
Variable
min : entier
Début
Si x > y alors
min <-- y
Sinon
min €~ X%
fin Si
Retourne min|
Fin
Variables
X , y ¢ entier

Début
Ecrire (" Veuillez entrer deux nombre : ")
Lire(x,y)
Ecrire("Le minimum est :" , minimum(x,y))
Fin




Une procédure est une suite d'instructions regroupeéees
sous un nom; elle prend en entrée des parametres
(arguments) mais qui ne retourne rien.

Une procédure est écrite séparément du corps de

l'algorithme principal et sera appelée par celui-ci lorsque

cela sera nécessaire.




Nom de ;iocedure Arguments de procédure

rocedure nom_procedure (arg1 : type , arg2 : type, ...)

varaible1 : type
varaible2 : type Variables locales

ariables

Début
Instructions

Traitement




Procdure puissance ( N : Entier )
Variables
P : Entier

Début

P4 N"2
Ecrire (" La puissance du nombre ", N, "est:",P)




| Algorithme exemple_procedure
Procedure puissance ( N : Entier )

Variables
o P Entier Déclaration de
P =" la procédure

Ecrire (" La puissance du nombre" N, "est:" P)
Fin
Variables
X : Entier
Début
Ecrire (" Veuillez saisir un nombre : ")
Lire (x)
puissance (X ) @es=g

L'appel de
la procédure

AT, ... S



Les Procédures

Exercice

Ecrire un algorithme qui permet de définir et d’'appeler une procédure
minimum qui renvoie le plus petit de deux nombres differents.

-

~
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Algorithme exercice procedure
Procedure minimum (X : entier, y : entier)
Variable
min : entier
Début
Si x >= y alors
min <--— vy
Sinon
min <-— x
fin Si
Ecrige("Le minimum est :" , min)
Fin
Variables
X , Yy : entier
Début
Ecrire (" Veuillez entrer deux nombre
Lire(x, V)
minimum(x,Vy)
Fin




Tableau Analyse ( 5) : Réel Tableau Statistiques ( 5 ) : Réel

\' Tableau Algebre ( 5) : Réel {
\l, \A

Rania 10.5 11.5 13.33
Adil 8 6 9 7.66
Manal 13 15 10 12.66
Walid 14.5 3 7 8.16

Amine “ﬂ_ﬁ 16.33

Déclarer un Accéder a un Afficher les Remplir un
Tableau Elément Eléments Tableau




nom_tab

lignes -1

colonnes -1













Syntaxe lecture :

Exemple : Utilisation de la lecteur pour saisir la note de I'étudiant num 5 dans la
matiere num 1:




Syntaxe écriture :

Exemple : Affichage de la note du premier étudiant de la liste obtenue en

troisieme matiere
115

votes I IGH !
10 |

;

G ¢
01 29




Pour | «— 0 a lignes-1 pas 1 Faire
Pour ] «<—0 a colonnes-1 pas 1 Faire

Lire(T(1,)))

Fin Pour

Pour | «— 0 a lignes-1 pas 1 Faire
Pour | «— 0 a colonnes-1 pas 1 Faire

Ecrire ("L'élément”,i+1,j+1," dutableau Test:", T (i,j))

Fin Pour




Ecrire un algorithme qui permet de demander a l'utilisateur de saisir les
notes des étudiants (5 étudiants) dans chaque matiére (3 matiéres), puis
I'algorithme calcule et affiche la moyenne de chaque étudiant.

Rania 10.5 18 11.5 13.33
Adil 8 6 9 7.66
Manal 13 15 10 12.66
Walid 14.5 3 7 8.16
Amine 16 14 19 16.33




13.33
1.66
12.66
8.16

16.33




Etudiants=5 matiere=3




Etudiants=5 matiere=3

"o ---s..smotes(o 2

Me+S/3

13 15 10
T
16 14 19




02 Etudiants=5 matiere=3

\ ' 523 BV] 7.66
04 N

~N) 0 1 2
° 15 18 15
---s«smotesn 2)

MeS/3

1
2

3 145
4 16




Etudiants=5 matiere=3

S 49 BV 16.66

S<=S+Notes(4,2)

M<—S/3l




Algorithme moyenne notes
Variables
Tableau Notes ( 5, 3 ) : réel
M, S : réel
i, j: entier
Début
Pour i <-- 0 & 4 pas 1 Faire
Pour j <-- 0 a4 2 pas 1 Faire
Ecrire ( " Donner la noe de 1'étudiant num : " , # + 1 , " dans la matiére
Lire ( Notes (&, j) )
fin Pour
fin Pour
M<--0
5 €= 0
Pour l <-- 0 a4 4 pas 1 Faire
Pour j <-- 0 a 2 pas 1 Faire
S <-- S + Notes (H, j)
fin Pour
M<=1573
Ecrire ( " La moyenne de 1'étudiant num : " , . +1 . " g8k 2" ;. M)
8 K== )
fin Pour !




